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ANUL XXVI.

1890.

Prețul pe un an 10 fl.
Pe ’/2 de an 5 fl.; pe */4 

de an 2 fl. 70 cr.
Pentru România pe an 25 lei

gEminescu, redactor la '„Curierul de 
I Iași“, •— 1876-78.

1876, când căZu guvernul conservator al 
B^^dlui Catarglu, venind liberalii la putere, și in 
K 4KjsPec^al 61 G. Chițu la*ministerul de instrucție,— 
B «^^ Eminescu, care se află pe atunci revisor școlar 
t L al județelor Iași și Vaslui, fu in cea mai mare 
■ s grabă înlocuit, Se șciea de nouii puternici,’că el 
■ făcea 6recum parte din tagma politică a junimiștilor 
■ (prin urmare, pe atunci, și a conservatorilor), și ne- 
[ ținendu-se socotelă de meritele sale, sirguitorul și ta- 
I lentatul revisor și poet fu isbit chiar in esistența lui 
* -Zilnică. Căci Eminescu n’avea nici o altă resursă 
, decât produsul creețului și a penei sale.
L Remas fără nici o ocupație, in neputință de a-ș 
Kplăti cel puțin o casă și mesă regulată, el mai ade- 
fesea se adăpostiă pe la amicii sei binevoitori cari îi 

deschideau casele lor.
Câțiva membri din «Junimea* căutară să dea 

ceva mijloce de trai lui Eminescu, care deja de pe 
! atunci începuse a străluci prin talentul seu. I se 
‘ găsi, cu mare greu, postul de redactor-administrator 
j și corector chiar, la foia publicațiilor oficiale a 

Curței de apel din Iași, intitulată pe atunci «Curierul

>I

de Iași*, post, — de și triplu in îndatoriri, — dar 
«plătit cu respectabila sumă de 100 lei. Abiâ peste 
câteva luni — decă nu pare-mi-se peste un an
obținu un spor de lefă de 50 lei, — adecă in 
150 lei.

Las altora grija de a descrie chipul cum

— el 
total

Emi-
nescu a putut să-și ducă viâța cu niște asemenea 
remunerări mai mult decât modeste pentru el, — las 
altora să găsescă de aici, seu din altă parje, pornirea 
curentului fatal de idei pesimiste ce l’a copleșit atât 
de tare prin cele din urmă momente.

Voi spune numai, că in timpul de aprope doi 
ani cât a redactat partea neoficială a «Curierului de 
lași*, el a scris acolo o sumă de articole, atât lite
rare, artistice, cât or de actualitate. Intre ele^ după 
cum am mai arătat prin o bibliografie in »Era Nouă* 
din Iași, Eminescu a scris doue gingașe nuve^ 'inti
tulate : >La aniversară* și «Cezara* ; ambele sunt 
nesemnate ; dar cei ce au fost in contact cu el, in 
stabilimentul tipografiei naționale "unde se tipăriâ 
‘Curierul de Iași*, mărturisesc că sunt ale lui pro
prii, și că numai din modestia sa nu le-a semnat ; 
de altmintrelea stilul seu âncă ușor se pote recunoșce 
in ele. — Un frumos articol relativ la tragica morte 
a oficierului căzăcesc Cosminski (care s’a«injunghiat pe 
peronul gărei din Iași, cu prilegiul trecerei țarului pe 
acelea), a «făcut o adâncă impresie in toți cetitorii

acelui jurnal, și âncă și astăzi se păstreză amintirea 
acelor cuvinte căldurose cu cari Eminescu plângea 
sferșitul acelui nenorocit, — ce se presupunea a fi 
chiar un fiu de-al țarului Alesandru II.

Mai sunt in »Curierul de Iași< mai multe cri
tici teatrale, studii economice-politice, polemice, etc. 
datorite tot penei lui Eminescu.

Celțmai mare pecat al editorului volumului «Prosa 
și Versuri* de Eminescu, ce a apărut de curend in 
Iași, e că pare a nu fi avut nici cunoșcință de ase
menea lucrări prețiose ale genialului poet.

Dela 1878 Eminescu fu chemat la Bucureșci, 
unde i se incredință redacțiunea (Jiarului politic 
» Timpul.*
• Ve trimet, pentru cetitorii >Familiei* mica nu-
■velă «La aniversară», ce am copiat-o din «Curierul
de lași*, crezând că ea va face și o plăcere și un 
serviciu tuturor celor ce se intereseză de literatura 
nostră și in special de scrierile distinsului poet, a 
cărui sfârșit duios l’am plâns cu toții. — Când tim
pul me va ingădui, voi copiâ-o și pe cealaltă și ve
voi trimite-o deasemenea.

N,*
4

A. Bogdan.

, La aniversară,
Narațiune originală.

^^a se numiâ Cleopatra, er el Gajus lulius Caesar 
^^Octavtan August. Adică ea citise un roman ș-ar 
^jfi voit să fie de douedeci și șase de ani și nu 

erâ decât de paisprezece; el Istoria Romanilor 
L și voiâ să fie de’ patrudeei de ani. Erâ numai 
I de opstrpeZece și umblă la școlă. Cu tote aces

tea astăzi, in Z^a sfântului Ermil, el uitase pe Octa- 
vian August și așteptă felicitări de Ziua lui. Tata i-a 
dat un ceasornic frumos, mama o besectâ de toaletă, 
sora o păreche de păpuci, Elis nimic. Elis — adică 
Cleopatra, veră-sa. El se retrăsese in odaia lui, unde 
clasicii erau așeZați pe-un scrin in religiosă regulă și 
neviolabilitate și se primblâ cu pași mari prin casă.
Erâ brunet și cam poetic. Avea ochi albaștri,
ce 
cu 
lui

vra să dică mult și e»â frumos băet. Acum 
mirare inaifftea oglinciei, se uită cu mirare in 
proprii și părea că-i intrebă ceva.

«Tolla mi-a făcut-o.»
Erâ o vreme, in care in urma unui roman

ceea 
stătu 
ochii

spa-
niol regina de astădi a Egipetului se numiâ Tolla. El 
se numiâ pe atunci Bertrand . . . tempi passati !

»Nimic ! nimic! — și eu i-am dat de <Jiua ei o 
păpușă. Adică ce eu i-am dat 1 Dâc$ n’am șciut ce 
să-i dau! Mama mi-a spug să-i dau o păpușă. Tolla,



Tolla! — <Jise el rîtjând — tare-mi ești dragă. < Apoi 
șe^u la mâsă și gândi adânc . . . asupra egalităței a 
două hipotenuze. Luă o colă mare de hârtie albă și 
scrise drept in mijloc : Regină ! Te iubesc ! Iscălit: 
Gajus lulius Caesar Octavian August, mânu propria.

Săra erâ petrecere. Erâ invitată și verișora Elis 
și — mare minune — a venit. Părinții ei au lăpă- 
dat-o acolo și s’au dus intr’alt loc, unde asemenea 
erau așteptați. Octavian August imperatorul o petre
cea săra pân’ acasă, dâcă-1 iertau ocupațiunile statu
lui Roman și astădi — îl iertau acele ocupațiuni ale 
statului Roman. Totă sera nu vorbi un cuvânt cu 
domnișora. Ea-și încrețise sprincenele intre ochi, pe 
cari îi ridică sub frunte, cu brațele ’ncrucișate, picior 
peste picior ședea îndărătnică ’ntr’un colț, cu buzele 
strîns lipite. Dar pe furiș se strecură câte-o rază 
drept in ochii lui. Erâ mâniăsă. De doi ani se mânia 
forte ușor și se desmâniâ tot atât de ușor. Odinioră 
nu se mâniâ de fel.

S’apropiase mieriul nopței. El veni forte serios. 
— Îmi veți da voe domnișoră să ve petrec pân’ 
acasă ?< Ea se uită in ochii lui și ’ncepu să rîdă. — 
Ce rîdi ? Ce-i de rîs aicea ?

— Bine. Haidem!
Erâ o nopte frumosă, lună, un ger aspru, fără 

pic de vânt. Ninsorea se lăsase pe garduri și zapla- 
zuri de-amendoue părțile uliciorei. Zăpada incărcase 
crengile de copaci și acoperemintele caselor. Ghețușul 
trosniâ sub pași și el trecea cu densa de braț . . . 
Ea in scurteică cu guler de blană, roșie la față, ca- 
pușonul alb de lână îi incungiurâ fața, fruntea. Ea 
erâ blondă, forte blondă cu perul ca un caer de câ
nepă și scurteică — ori cât de grosă ar fi fost — 
accentuâ totuși liniele unei talii fine și mlădiose. 0 
brâscă. Rîdeau vorbind, — adică mai mult rîs decât 
vorba. Cine nu-și aduce aminte de tinereța sa — și 
fiecare a avut una — de acele hotărîri, de a fi se
rioși in amor, că-i pe vi.eță, acea defensiune in pa
ragrafe a copilei, ca să nu-i dică pe nume, să n’o 
tutuiâscă — să n’o sărute. Celelalte calea-valea, dar 
o guriță ? cât lumea. Așă erau și ei. De vorbit des
pre . . . istorie, geografie și alte lucruri folositore, da ! 
se ’nțelege, cât vrei — dar o guriță, tu ? pe nume ? 
— niciodată !

Așâ ar fi și remas — dar luna, luna !
Luna lumină fața ei albă ca laptele, cu obrajii 

roși și perul ei blond, forte blond, care incungiurâ 
cu lues și finețe o față plină și rîdetore. Pe când el 
perorâ o temă de astronomie — indiferentă atât lui 
cât și ei — adecă pe când se necăjiau unul pe altul, 
ea se uită la el fără să-l asculte ; i-ar fi sărit in gât, 
l’ar fi sărutat de o mie de ori — așâ numără ea cel 
puțin dâcă — dâcă s’ar fi cădut.

— Ah ! că prostu-i, gândi ea — nu pote vorbi 
și el de altceva, adi cel puțin — adause uitându-se 
timid in sus la el. Ce frumosu-i ș-așâ când spune 
prostii, îmi place ș-așâ — gândi tot ea. Apoi nu mai 
gândi nimic, sâu Dumnedeu șcie ce — destul că, după 
ce tăcu mult fără s’asculte, dlise cam intins si cam 
cași-când n’ar fi băgat de sâmă:

— Tu Ermil, — și speriată de ceea ce spusese, 
nu mai dise nimic. Fața ei erâ roșie de rușine.

El stătu pe loc, îi strînse mâna și dise încet: 
Mai di odată !

— Nu.
— Nu ? Me super ... s’o șeii!
— Tu . .. repetă ea incet, cu ochii pe jumătate în

chiși, cu glas tremurător.
Erâ un tu singuratic, fără de a fi pus in legă

tură, cu vr’o frasă — și cu tote acestea ce tu? Din 
gura ei venise mai intâi.

Vorbiră mai departe — de astadată mai intim 

— nu despre amor; inse totuși despre lucru serios 
— despre căsătorie, cum ea fondâză statele, care-i 
origina căsătoriei la Indieni, tot lucruri adânci.

Fiecare tu erâ controversat. Când își propuneau 
să-și <Jică tu, muriau de rușine și-și (Jiceau serios, 
după lungi lupte sufletești: »dumniata« ; când stabi- 
liau diplomaticeșce să-și (Jică dta — atunci tu — tu 
din greșâlă și âr din greșâlă ș-așâ mai departe.

In fine ajunsese la portiță. 5
— Elis ! tu — nu șeii cât te iubesc — nici poți 

șei, căci — căci nu ai inimă.
— Pe nume și tu? Vecji, — gândi ea, dar nu 

dise nimic . . .
— De când te-am vedut, de când șeii tu — căci 

tu șeii că eu te iubesc și totdâuna acâstă recâlă, 
când ești singură cu mine. Totdâuna me silești să 
vorbesc niște lucruri pe cari nici nu le asculți . . . 
Ești rea la inimă, Elis !

— Domnule ! cjice ea stăpânindu-se și stând băț 
înaintea lui. — Vrei să me ’nveți cum trebue să me 
port ?

— Și cu tote astea — 4*se încet și dureros — 
luna ’nfrumusețâză lumea pentru amorul nostru.» Ea 
se uită sus și ochii ei umedi de dulci lacrămi stră- 
luciau in lună. El îi cuprinsese talia și se uitau amân
doi — nu gândiau nimic. Erâ ceva atât de dureros, 
atât de fericit in față, in tot sufletul lor, — ai fi rîs 
ș-ai fi plâns, dâcă i-ai fi .vedut astfel.

In fine începură a rîde — doi copii — rîdeau 
cu lacrămile ’n ochi. Și erâ atât de argintos rîsul ei 
și gurița atât de frumosă — i-ai fi băut apa din gură.

— Domnule, (jise ea de-odată c’o seriositate 
mare — astăzi ne-am permis o mulțime de lucruri 
fârte nepermise — numai astăzi, și-mi pare reu .. . 
că trebue să . . . să .. .

— Ei să . . ? fir acâstă mină de povățuitor . . . 
Eu nu sunt copil, Elis ... să șeii tu că nu sunt . . . 
ficâ, de esemplu . . .

— De esemplu . . ?
— Nu te voi mai strînge de mână, nu ți-oi mai 

spune pe nume de-a<|i nainte.
— 0 ! gândi ea in sine cu părere de reu, dar 

ce are să dică. Ședură pe banca de pâtră de lângă 
portiță . . . Ea-i intorse spatele și-și mușcă unghiile . . . 
el se uitâ in omăt. Prost lucru !

Ar fi putut sta multă vreme așă. Nu șciu . . . 
in sfârșit — ei — insferșit . . , dumneaei a fost aceea 
care — așâ incet — c’un pic de mânie și nu prâ ;

— Ermil !
— Aud !
— Eu să-ți spun drept, și să nu dici că nu ț-am 

spus-o . . . dar ... eu nu te mai iubesc de fel . . . Și 
tu mi-ai spus-o adi, că eu nu te iubesc. Așâ !« Ea-și 
pusese ceva in cap acp : o idee ... și acesta erâ mo
dul, cu care căută preteest de certă — și aceste 
certe, șciea ea cum se sfârșesc ore ?

— Da ! Nu me iubești . . . repet-o, spune-o . . . 
te cred, fiind că tu nu m’ai iubit nici-odată, 4*se el 
cu amărăciune. Negri vor trece anii mei ... In tote 
chipurile voi căută să te uit. Tu ai o inimă de mar
mură . . . Nici zimbiri, nici lacrămi, nici rugăciuni, 
nici îndărătnicie n’o inmoe.

— Lasă, lasă, gândi ea și zimbi cu mândrie, că 
pote fi atât de aspră.

— Eu ț-am spus-o, domnul meu, de atâtea-ori, 
că numai amiciția adevărată pote să fie legătura din
tre noi. Ce cei mai mult ? . . Ce vrei dela mine ? 
adăugă repede.

— Ce vreu? — cjise el c’o tristă blândeță — 
ce vreu ? Dar nu vedi tu cum sufăr ? Spune-mi nu
mai că me iubeșci — spune-o! dar nu cu doue înțe
lesuri, nu ca atunci la bal . . . drept! spune !



— Da! dise ea forte rece, — dta șeii, că eu te 
iubesc, sigur. Da.

— 0, astă recelă ! Tu me omori, Elis! — Vor- 
beșce-mi, dise el rugător, cum șeii tu câte-odată să 
vorbești, c’o blândeță uimitore, c’o dulceță de soră, 
— de iubită.

— Bine, bine ! Șciu eu !
— Ce șeii tu ? Etă că nu me mai super ... îți 

vorbesc blând. îmi dai mâna ta? Așâ. Spune.
— Vedi tu Ermil ? <Jise ea c’o seriositate copi- 

lărâscă și tristă, — tu cretei ... tu credii că eu am 
apă in vine ... că eu nu te iubesc ? Dar să-ți spun 
ție . . . eu nu sunt aspră ... Ce ai dice tu decă . . . 
dar te rog să nu spui nimerui . . . dâcă ... dar deu 
să nu spui. . .

— Ce?
— Vedi tu, formal te-am oprit.. . am făgădu

ința ta, că nu me vei sărută niciodată. Așâ-i ?
- Așâ !
— Ca să nu mai <Jici, că eu nu te iubesc — 

dise supărată — ci să dici că eu te iubesc — repetă 
c’o rușinosă grație . . . astăzi. . . astăzi. ..« își simți 
cuprinsă talia, inchise ochii, lăsă capul pe umărul lui 
și erâ aprope să m6ră.

— 0 ! te iubesc . . . n’ai șciut niciodată cât te 
iubesc . . .< Glasul ei erâ dulce, slab, plin de lacrimi, 
sfințit de cea dintâi sărutare.

— Tu ești un ânger . . . indăretnic. . . dar un 
ânger. . .

Surisul obraznic, ochiul curios, cochetăria ve
selă se ’ntorc pe rând dup’acea sărutare .. . chiar 
liniștea. Ea-și ținea brațul după gâtul lui.

— Me duc ... și tu ești un măgar.
— Las să fiu . . . Nu te duce . . .
— Trebue ... tu ! Așâ-i că tu nu vei uită nici

odată aeâstă nâpte, — dise incet, așâ de incet și 
totuși așâ de clar.

— Ah ! niciodată.
•— Și acuma . .. am să-ți aduc ceva din casă__  

Un dar de dina ta . . . Așâ-i ? . .
Ea intră iute, se ’ntorse, și-i aduse o cutie 

mare ... Ei o scăpară jos, dar nu făcea nimic . . . 
erâ ânc’o sărutare.

Gajus lulius Caesar Octavian August se duse 
acasă. Se aședâ dinaintea focului și-și dise zimbind:

»Tu ești un măgar!«
Deschise cutia. Deasupra eră un desemn. El 

erâ .. . lăsat intr’un jeț; o femee ... ea, de dinapoia 
jețului îi ținea ochii cu manile. El își ridică ochii s’o 
vedă ... și un moment i se păru c’o vede. Dar unde 
să fi. fost ? Dar ce mai erâ in cutie ? Păpușile ce i 
le dăduse de diua ei de doi ani dearândul. Pe fruntea 
celei dintâi erâ: «Bertrand e un măgar», pe fruntea 
celei de a doua: >Gajus nu-și are mințile tote.« Apoi 
mai erâ ceva. 0 mică carte de notiții. . . impresii 
din romane, din poesii scrise in fiecare di, și la sfâr
șitul fiecărei notițe, ca o incheiere, ca o cugetare 
asupra adormitei: »Ermil, te iubesc!»

M. Eminescu.

Cum e duduca mea.
Si in haosul uitării ori cum orele alerge, 
.ui d:n ce in ce mai draga ti-ar cade pe di co merge

Eminescu.
^i-i cu inima deschisă și e smâd’a mea dudue, 

Jgg’Er mândreța-i n'o socote judecata nimerue . . .
? In obrajii plini și rumeni, cu arcatele sprincene,
* Ve^i aidoma icona vechii dine consînzene.

Decă oștea de luceferi scânteieză ’n bolta plină, 
Jos la polele-i albastre ea-i un ânger de lumină, 
Că te ’ntuneci de vederea-i ingenată, numa ’n pară, 
Ca smarândul verde-al mării și ca lacrima de clară.

Pe clavir primblându-și mâna viorie ’n umbră sură, 
Nici un sunet n’ai pricepe fără gingașa-i făptură;
Și grădina de ’nfloriții vlastări, cât ar fi de plină, 
Fără gingașa ei față ca o flore de verbină.

Cupidon și-l scapă arcul, meșter nu mai e și tefer, 
Nu mai e stăpân pe tolbă lâng’așâ mâreț lucefer, 
Vecuri se scurteză ’n clipe, clipe ’n vecuri se lungesc, 
După placul uităturei demonului femeesc.

0 ! așă-i, nu ai ce dice, numai ei i se cuvine, 
Dar cuvent nu mai incape, că de rîs o să leșine, 
Când o să privescă roșă, palidele-aceste șire, 
Urmărindu-le cu mâna delicată și subțire.

Dar se pote să o ardă și se p6te să remână 
Cu o mână pe hârtie și la inimă c’o mână, 
Ca ’n deapururi biruită, para dragostei să mâie 
Pe copila ’ncremenită la iubirea cea dintele.

C. V. Botez.

Bogdan I seu Intemeerea Moldovei.
— Tragedie in versuri, in cinci acte. —

(Urmare.)

Bogdan.
Atunci, fii bun și-mi spune, de roba-ți s’a schimbat ? 
Că eri, deu ! n’avea poftă nici-cum de măritat! . .

Zemir.
Să-mi stea ’npotrivă mie, au s’ar pute ? gândeșce! 
Or că ’n zădar pe capu-mi ăst coif mai străluceșce, 
Și ’ntrâgă tătărime supusă-mi e ’nzădar?
Me tem eu 6re ’n lume de-un impărat măcar?
Ce n’am ?. . ce-mi mai lipseșce ? — Cum să nu me 

iubescă ?
Cum harurilor mele ea să se ’mpotrivâscă ?! ..

Bogdan.
Ferice ești, Zemire, de credi că isbuteșci — 
Prin aste-a tale haruri iubiri să dobândești! 
lubirea-i o cetate cu portă ferecată 
In care, cu puterea nu pote să străbată
Nici om, nici chiar un vultur ! . . . Și cine nu-i chemat, 
La portă multă vreme așteptă bosumflat! . .

Zemir.
Am vraje scumpe, tainici, ce pot să me ajute.

Bogdan.
Și vrăjile adesea nu-ți fac tocmai pe vrute!

Zemir.
Vede-vei tu aievea de-i dreptul tot ce-ți spun.

Bogdan.
E de vedut minunea! — deci, intr’un noroc bun!. . 

(S’aud cornuri și urări prelungite ale tătarilor.)

Zemir.
E mâdă-(Ji; sosit-a deci vremea așteptată.
Me duc să-mi iau miresa.

(Ese in drâpta; mulțime de tatari intru.)
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Scena III.
Ursan, Bogdan, curteni români, tatari.

Bogdan.
,, N’aș fi crezut vr’odată,

Ca roba să se schimbe așâ de repedior! . . 
^aro?e vrat* \ așâ-i lumea, — ș-ades norocu-i chior! 
— Să. ne oprim o clipă, copii, l’a lui poftire, 
Și să-i urăm cu toții o dulce insoțire. 
Spre seră inse, grabnic porni-vom, ca in sbor, 
Să trecem peste nopte șiragul munților, — 
Și propășind cu bine in vechiul Maramureș, — 
Ne-om indreptâ, pe urmă, in jos pe rîul Mureș, 
Spre-a ’ntimpinâ pe Molda, ursita-mi ce-o aștept, 
— S’o ved, ș’aud eu glasu-i — și să mi-o strîng la pept ! 
Ca deu! inima-mi bate c’o furie nebună — 
Ș-un tainic glas in mine par c’ar voi să-mi spună, 
Ca densa me doreșce, me châmă, — și că eu 
Făcui reu neeșindu-i de mult in drumul seu !

Scena IV.
Zemir, Bogdan, Ursan, curteni, tatari.

Zemir.
Ah!.. .. dar de astadată nu mai e înșelare ! 
Nu-i vis ! . . Cer și prăpăstii! . . e adever, — și-mi pare 
Că iadurile ’n peptu-mi se sbat îngrozitor 1 
0 astfel de vânzare ! . . Peire tuturor! . .
La mârte toți din giuru-mi — foc, sabie și țepe — 
Ca ori ce trup in viâță, să-1 ardă, să-1 ințepe! 
Furatu-mi-au din palme odorul nestimat, 
Ucis-au al meu suflet — mărirea ce-am visat!
— Aduceți-mi ici hoțul să-1 sfășiu numa ’n unghii 
Și ’n inima-i cânâscă de mii de-ori să-1 injunghiu ! 
Să sorb, in setea-mi mare, tot sângele-i de lup, — 
Cu ’ntreg pământu-acesta eu gâtul să-i astup . . . 
Aduceți-1 aicea 1 . . In gonă să pornâscă, 
Cu mic cu mare, ’ntrâga suflare tătărescă, — 
Cutriere toți munții, străbată văile, — 
Și arborii să-i ardă, — sece pereile, — 
Pe roba-mi să găsescă 1 — Negrilă! n’autji ore ?

Negrilă!. . Nu-i aicea ? — Tu, fiară vâncjetore, 
In paza ta o dasem ... Cu vieța-ți vei plăti 1 . . 
Ca pe-un painjen spurcat sub talpa-mi te-oi turti.

Ah ! . . gâtu-mi se astupă . . . vederea îmi slă- 
Kpqpp

Tot tremur . . . Ah !. .
(Cade.)

Bogdan, (alergând la el.)
. îmi pare că vieța-i se sferșeșce !

Sa-1 ajutăm cu toții! . .
(Toți îl incungiură și încerc a-1 ajutoră.)

Zemir, (tresărind din amețela-i.)
Hei! Cine sunteți voi ?! . . 

Tatari, ori urși de codru ? . . ’Napoi de-aci! ’napoi! 
— Voi nunta-mi să se facă intr’o tăcere-adâncă, — 
Cu doue facle-aprinse, pe-un vârf de ’naltă stâncă, 
Și idolii la mâsă să mi-i poftesc pe rend .. . 
Miresa mea_ iubită s’o ved din tidva-mi bând . . . 
Și stelele să-mi joce un joc abraș, năprasnic . . . 
Și lună să inghită un gras bursuc obraznic ... 
— Așâ.! tot inainte!.. Aștâptă să te-ajung ! 
Cu sulița-mi vitâză, eu tot să te împung .. . 
Aștâptă robo ! .. âtă. . . me âtă ! .. vin cu tine . .. 
Să nu fugi de iubitu-ți... Ha-ha! .. te ține bine ! . . 

(Punând mâna pe-o suliță din trofee, alârgă cu 
ea inafară; tatarii îl urmâză.)

Scena V.
Ursan, Bogdan, curteni români.

Bogdan.
Ei! dar la mânde lucruri noi arji am fost poftiți!
O nuntă de-al de-aceste arareori găsiți . . . 
Ș* mai.fjicea emirul cumcă se ’ncrede tare 
In vrăjile-i, in fața și ’n firea lui cea mare! 
— Cu dracul și femeia să nu-ți pui banu ’n joc — 
Aiară de n’ai gustul să-1 prăpădeșci pe loc !
— Copii, de-a nostră cale să ne căutăm de-acuma, 
Ca vremea se ’ntâr^ie, — și nunta, bat-o bruma! 
Curând nu s’a mai face! Hai !

Ursan.
„ A1 Domne! uite-aci, —
Pe stelpu-acest scris este ...

Bogdan.
Ce?

Ursan.
, Vină și-i ceti, —

Ca nu nțeleg eu singur ce este, și cum ore 
Aci sunt scrise vorbe așâ de ’ngrozitore . . .

Bogdan, (cetind.)
E scriere latină; deci haide s’o cetim: 

»Eu Molda, fiica Iui Asan, 
„Mirâsa prințului Bogdan . . .

Ei ce? — ce-o fi și asta . . .
Ursan.

Slârșeșce.
Bogdan.

Să sfârșim: 
»Aci robită de Zemir, 
»Curmai al vieței mele fir.«

Ah !...
(Se clătină; toți alerg să-1 sprigine.)

Ursan.
Domne, — ai putere!

Bogdan.
Cerâscă indurare! 

Nebun sunt eu ? .. Orbit-am ?
Ursan.

Grozavă întâmplare!
Bogdan.

Eu nu mai ved nimica . .. Cetiți voi ânc’odat’ 
Și spuneți-mi: Cetit-am eu drept?

Ur»tn.
Adeverat!

E scris ... cu sânge par că . . .
Bogdan

i poți tu a-mi <|ice 
Cum s’or fi scris aceste ci,’ »iar aice?. .

Eu singur nu-mi dau sâmă.
B' 'dan.

Pa I amne^eul drept!
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Sânt om ,. . bărbat sânt ! — totuș simt inima in piept 
Bătând cu-așâ tărie . . . c’o furie nebună . . .
Și ’n creeru-mi, simt âră, tot sângele-mi s’adună . . . 
— Spuneți-mi dăcă râba, ce-aci s’a fost adus, 
V’a fost ea cunoscută — or numele v’a spus ?

Ursan.
Noi.. . n’am verjut-o nimeni.

Bogdan.
Eu totuș am vecjut-o !

In față-mi mult ea stat-a...

Ursan.
Și cum n’ai cunoscut-o ?

Bogdan.
Și cum să-mi vie ’n minte că roba . . . erâ ea .. . 
Erâ chiar Molda ânsași . . . erâ miresa mea I 
Și eu bet, orb, nebun chiar, — nici me gândiam la 

densa, 
Când plânsul, desnădejdea, sbucniau cumplit intr’ensa ! 
Și cum, și unde 6re acum s’a mistuit ? . .
Trăeșce? mai trăeșce? fugit-a ? . . . a pierit ? ! . .

(Va urmă..)

N. A. Bogdan.

Istoria districtelor româneșci in Bă
natul timișan,

vni- CWJ
(Urmare.) \ /

ggWeorge Viția la 1465 se deoblegâ in antea distric- 
tualilor, că decă va primi posesiunile ocupate de 

jXjturci, va da din ele a patra parte fetei sale Măr- 
giata pe care a măritat-o fără zestre după Ni- 

L colae Fiat, care a luat-o fără zestre.
a Să vedem un cas, din care vom constată, că 

cum se esecutau decisiunile lor. Din lăsămentul Ger- 
liștilor pretindeau parte Anna Fiat și Franciscus Mor- 
sina ; și anume din domeniile părințeșci situate in 
distr. Meediei, cari erau Mehadica, Teregova, Ceb- 
niac, și din distr. Almașului, Perho, Pripileț și Ru- 
daria, și pentru punerea in posesiune a fost esmis 
doi esecutori, Bona Vodă și Martin Bratovan la 1566, 
dar Ceorge Ombozi, — după usul vechiu roman, — 
s’a impotrivit a estradă in modul acesta posesiunile 
respectivilor eredi.

Cristina, fiica lui Nicolae Bizerea, la 1500 se 
plânge in antea banilor severinani, că densa nu a 
luat nici o zestre dela părinții ei, nici la cununie, 
nici după mortea părinților ei, și prin urmare din 
lăsămentul părințesc nu a fost escontentată. Și de și 
proprietățile^ părințeșci deja se află in proprietatea 
lui George Gaman, densa după juxta aprobatam va- 
lachicalum, pretinde partea ei, din domeniile Bi
zerea, Piesa, Vercerova, Rafna Glimboca, Mei, Sla
tina, Mihailenț, Doln^vița, Ternova, Bratova din distr. 
Caransebeșului. George Gaman recunoscând preten- 
siunea Gristinei i-a dat 60 galbeni.

Familia Ciula, făcând pretensiune asupra pose
siunilor: Ohaba și Glimboca. George Racoți princ. 
Trans. la 1655 dispue a se investiga causa. In acesta 
afacere apoi au fost ascultați următorii martori: Ma
tei Românul, Mihuț Crățian, Mihuța Petru, Pârvul 

Stănilă, Gruia Novac1, Ion Cureut, Nicolae Bucur, 
Comeanul Lupul, Hațegan Frățilă, Supțire Ion, etc. 
Aceștia depunând jurământul: că familia Ciuleșci'or 
in Ohaba și Glimboca nu au poses avere, numai Gă- 
măneșcii.

IX.

Despre limitele și conținutul teritorial al dis
trictelor este cu greu a constată adeverul. Inse din 
unele acte regale și județiale se pote vede, că aceste 
districte erau separate unu de altu și-și posedeau 
propria lor istoriă și autonomie mai până in se- 
clul XVI.

I. Caransebeș. Acest district este cel mai vechiu 
și cu cea mai multă istorie, pentru că,aci se observă 
a fi fost concentrată totă aristocrația română. Aci 
reședeau Banii Severinului. Orașul avea o frecven
tare de comerciu cu diferite article de trebuință (ce
reale, pei, bumbac, vite și industriale.) Măestria âncă 
a fost in desvoltare. Acest district mai avusese și 
acel avantagiu, că el purtă menirea de conducător; 
in Caransebeș se țineau adunările universității tutu
ror districtelor de câteori erâ trebuință seu că erau in 
primejduire interesele române. Aci erâ postată armata 
teritorală și massa nobililor, cari conduceau des

tinele. »
Acesta desvoltare de lucruri de o natură pură 

națională, nu ș-a putut luă ființa din aer, grabnic in 
vecul 13. și 14., precum afirmă istoricii maghiari; ci 
a trebuit, ca o atare desvoltare innaintată să se des- 
volte cu mult, mai inainte de un nem nu pribegit, ci 
cu fala lui națională, precum numai românul a putut 
avă. Caransebeșul, ca oraș și municipiu, a trebuit 
cu puține variațiuni, — să fi fost in contact cuistor- 
ria descălecarei. Rețelele cari au trăversat (Zapa — 
Bistra, Timiș) ne dovedesc pân’ la claritate presu
punerea, că el, ca district și oraș, a fost un emporiu, 
unde s’a adăpostit fala și bărbăția românescă din 
Bănatul timișan.3

Locuința Banilor in Caransebeș este vedită prin 
acte regale, prin ensași administrarea lor, așâ la 
1290, Ladislau regele Ung. face donațiuni de predii 
Banului Mihai și fiilor lui, care Mihai se oberșiâ din 
nemul lui Coloian, și pe acelea vremuri castelan in 
cetatea Caransebeș erâ Ubul.

Carol Robert, după nefericita lui espediție contra 
lui Mihai Basarab, s’a adăpostit in Timișăra, de unde 
prin decret regal, denumeșce pe un Petru de Ban al 
Caransebeșului.

Caransebeșul ca fortăreță âncă își avea comu
nitățile de serviciu, atari erau Maciova și Dobre- 
goste, pe cari la 1394 reg. Sigismund le-a absolvat 
dela acest serviciu, și le-a donat, pentru merite, lui 
Mihai Matnic.

(Va urmă.)

Grozescu.

1 Baba Novac, cel mai valoros și i ndrezneț beliduce alui 
Mihaiu eroul, a fost bănățan născut in Porcea, comună situată 
in districtul Meediei,

2 Cumcă se aflau familii vechi și de oberșie romană (la
tină), se pote află și la His. loannes Cinnamus Lib. I., unde 
intre altele dice : După ce înțelesese reg. Ștefan, că Bizantinii 
se întăresc in Branisova, își propusesă frecă Danubiul cu gră
bire și să atace pe Bizantini fără veste . . . Eră atunci la Un
guri o muiere de națiune latină, care întrecea pe celelalte cu 
averile și cu nobilimea, acesta prin niște trimiși ai dânsei des
coperi imperatului planul Ungurilor etc’ — Așâ dară pe timpul 
reg. Ștefan, erau nobili de mare Însemnătate chiar și pe la 
Curtea regilor unguri.



Din mulțimea de scrieri, scrisori și depeșe, ce 
primirăm din incidentul jubileului »Familiei«, mai 
publicăm următorele:

Profesorul Țarca.

8j “Schițâ- -
J?,’e nu mi-ar fi fost dat să cunosc și eu profe

sori de limbile clasice, nu m’aș impreteni cu vorba 
latinului: Quem dii odere . . . !

Și profesorul poreclit de școlarii români Țarcă 
âncă erâ destinat de sorte să indeletnicescă mințile 
și inimile inreutățite ale elevilor cu vasta și bogata 
literatură elină și să le împestrițeze noțiunile cu vorbe 
late, după a căror trupină orbecă până in timpurile 
cele mai primitive ale limbisticei.

Ca toți profesorii de soiul seu, așâ și el erâ 
petruns, pre pătruns de farmecul acestei limbi, incât 
apucat des de vultorele ei fermecătore, s’avântâ vul- 
tureșce in graiul deilor olimpici, se desfăta cu mul- 
țămire in eleganța graiului lor și cântj necesitățile 
pămenteșci reclamau presența lui, și-i spulberau fa- 
bulosele-i închipuiri, se simțiâ mic, atât de mic, in
cât își blăstămâ sortea, căci nu s’a putut nașce la 
mijlocul respantfilor Olimpului, n’a fost legănat in po- 
lele lui și n’a trăit in lumea visurilor sale fericite.

Dar tocmai acele vuitori, ce-1 cuprindeau așâ 
de des in avântul seu indrăsneț, îi lăsaseră moștenire 
un fenomen psichic nenorocit, și omenii vorbiau, că-i 
h'pseșce o dâgă.

Lumea îi rea, ea vorbeșce multe, și ce n’ar fi 
să vorbescă, căci profesorului Țarcă, decă îi lipsiâ in 
adevăr ceva, erâ clasicitatea.

Intregă alcătuirea ființei sale pământene nu erâ 
compusă din o singură trăsătură clasică. Erâ o iasmă, 
de care pare că natura inadins ingrigise, ca să nu se 
invrednicescă de timpurile dulci ale domniei deilor 
olimpici, ci-1 păstră anumit drept și p’al timpurilor 
nostre: 0 figură ca de ceră, mai mult mică, schîn- 
jos, cu un cap golaș, țuțuiat, ingust, te cuprindea mi
rarea, cum pot odihni in acel lăcaș sălășluite una 
peste alta rădăcinile și trupinele verbelor cu a căror 
ramuri umplea adeseori tabla cea mare de câte trei 
ori. Ochii mai mult roșii, tăeți adânci, abiâ se miș
cau afundiți și adumbriți de câteva fire de gene și 
sprâncene și ajutați in misiunea lor de o păreche de 
ochelari, cari pururea îi călăriau nasul turtit și erau 
priponiți după urechile, cari ar fi dispus in tot mo
mentul pe satiricul Esop să creeze o fabulă.

Singura mângăere, prin care își manifestă bu
curia lăuntrică erau vr’o trei fire aspre de musteță și 
câteva fire in barba pițigoiată, ce le desfăta cu vâr
ful degetelor, căci celalalt per, după un morb nefe
ricit, îi cătjuse, scăldându-se in apa dela Rotbav, care 
se vede, că avea mai mare putere vindecătore ca la
cul Silvamului din scriptură.

De însurat se însurase de tinăr, căci își ave 
principiul: că din însuratul de tiner, omul pote ave 
sprigin la bătrânețe și-și pote mângăiâ anii albiți ai 
verstei sale, desfătându-se in fericirea și tigna copii
lor sei.

De aceea de sortea copiilor lăsase să ingrigeseă 
ca de ochii din cap cocona Țarca, care de altfel erâ 
chip și asemănare bărbatului ei. Durere numai că 
peste actul căsătoriei se coborîse imbelșugat binecu

vântare.. de sus, incât numărul nruncilor se immul- 
țise mai tare decât al blagoslovitei Raveca, — erăș 
un fenomen caracteristic in căsnicia profesorilor cla
sici, — incât cocona Țarcă, in considerarea pungei 
mărginite și a finanțelor sdruncinate ale bărbatului ei, 
trebuia să împace cincispredece guri mai mult cu 
lapte și numai la praznice mari mai găsiai și altfel 
de mâncări pe nemernica mesă a profesorului 
Țarcă.

Trecuseră doi ani, decând cucona Țarca adause 
la cincispredece guri âncă doue gemene și vasele din 
casă nu mai ajungeau unde să pună laptele.

— Ascultă bărbate, dise la cină ingrigiată cocâna 
Țarcă, diminâță când vei merge la școlă, dă prin târg 
și cumpără un răvar pentru lapte.

Coconul află temeinice motivele nevestei sale și 
tot așâ de temeinică și pricina, ce o impedecâ pe 
cocona să-și vâdă singură de economia casei. Dimi
neța potrivi un răvărel mai mărișor âncă pentru doue 
guri, îl tocmi bine sub tocitul seu frac, cu care in 
tinerețe umblâ de-a fală și pleca la lucrul seu de 
predilecțiune : la predarea limbei eline ....

Așâ se povesteșce, că rusniacii ar fi rei la inimi, 
dar câte nu povestesc și despre alte popore și vorba 
e: nici o pădure fără uscătură.

Ciureschi erâ un student rusniac, care colindase 
pe la multe gimnasii, de unde își luă catafrafusele și 
ajunse pe clasa a șeptea gimnasială tocmai in Sighet. 
La acel gimnasiu erâ pe frremea aceea o adunătură de 
omeni de diferite limbi, nu se șcie ce-i adiminise, 
dar unitatea in simțeminte erâ manifestată prin un 
jașcău mare cu țurțurii atârnați și o pipă patriotică 
a cărei țeve se înălță ca un cap mândru de lebedă 
din buzunarul de sus al fiecărui student.

Și Ciureschi avea deosebită plăcere să pârdă 
cumpătul profesorului Țarcă, tocmai când acesta erâ 
mai înfocat in predarea prelegerilor, dela cari de alt
fel puțină semânță cădea in pământ bun.

In momentul, când profesorul intră pe ușă cu o 
față seriosă, in capul lui Ciureschi se și concepu planul 
de a aflâ tainicul profesorului acum sub roc :

— Voesc să răspund eu acji, dle profesor !
Și profesorul măgulit de atâta interes chiar din 

partea lui Ciureschi, atingea cu mare evlavie vârful 
firelor de mustâță intre degete și cu o voce triumfă- 
tore îl provocă după notiț.

Ciureschi nu se ingrigise inse nici de suflsr bun, 
precum îi erâ năravul și nici nu-și potrivi făimosa 
»pușcă« in Sofocle, ci păși resolut in mijlocul salei.

Tabloul a fost tragicomic. Al doilea cuvânt zaî, 
scâse pe profesor din fire. Ciureschi ținea cu inde- 
rătnicie, că e verb in avristul al doilea și cu o nai
vitate falsă, căută după rădăcina lui, er profesorul 
necăjit foc strigă să se așeje in bancă, potcovindu- i 
o terțiă grosă in notiț. Ciureschi inse insistă să-l as
culte și să nu-i facă nedreptate, dar insistarea lui 
ațiță și mai mult spiritul inferbîntat al profesorului, 
el uitase de sine, uitase de răvărel și începu a se 
rățoi pe catedră, despicând amenințător aerul cu mâ
nile. Dar moment nenorocit. Ultimul bumb, care mai 
ținea incheiat fracul tocit, ne mai putând suportă atâta 
neastâmpăr, se rostogoli jos și cu el deodată răvăre- 
lul din care nu mai remase decât triste hârburi.

Un hohot isbucni in sala de prelege^ și elevii 
săriră peste bănci să adune in hâr.tie tristele remă- 
șițe. Profesorul Țarcă, verde de furios ce erâ, pune 
mâna pe pălăria învechită și ’nainte de a plecă ros- 
teșce câteva vorbe satanice de blăstăm . ..

Trecuseră vr’o trei săptămâni, decând profesorul 
Țarcă nu mai călcase pragul șcâlei, când d’odată se 
respândșșce intre școlari svonul, că Țarcă s’a reinsâ- 
nătoșat și vine la școlă să clasifice.



Mai palid ca mortea, Țarcă, spriginindu-se pe 
băț, urcă treptele catedrei și sc6te faimosul notiț. In 
sală domniâ o smerenie și o liniște de se a'udiea 
musca sburând. Trei școlari sunt in agonia respunsu- 
lui, când deodată se aud o mulțime de sunete dis
cordante. Școlarii inholbară ochii, er profesorul spăi- 
mântat incepu a se neliniști lăuntric, făr’ a ave cu- 
ragiul să intrebe de pricina fenomenului. Âncă câteva 
momente și o a doua durduitură de tonuri prelun
gite.

— Ce e, intrebă profesorul amețit ?
Cu multă umilință și seriositate se ridică văta- 

vul școlei și respunse, că de când dl profesor a blăs- 
temat școla, nu e lucru bun. Profesorul deveni mai 
neliniștit, îl apucă amețeli lăuntrice și notițelul îi 
tremura in mână ca varga.

— Omenii vorbesc, că ar fi ve^ut chiar duchuri 
necurate pe aici, adause vătavul clasei și vorbele 
acestea au fost însoțite de o altă huruitură de tonuri, 
un duch, nu in chip de porumb, ci in formă de țarcă 
mare apăru ca din bun senin in clasă și sburâ săl
batic dintr’un unghiu intr’altul, er catedra de sub 
profesorul Țarcă incepu să se mișce de sine.

Eră studiul ultim. Pe profesorul Țarcă îl cuprin- 
seră recorile fricei, el amuțise cu totul și dete semn 
școlarilor să-l spriginescă și să-l insoțescă până pără- 
seșce locașul. Școlarii buimăciți, cu perul vulvoi, aler
gară in ajutorul Idi și ispitindu-1 cu fățărie, îl însoțiră ’ 
până in cancelăria profesorilor.

Ciureschi avuse timp destul să slobodă țarca 
din clasă, să scotă pe un preten al seu de sub .ca
tedră și să desfacă stora cu care sciuse așâ de bine 
să se servâscă de harmonicul, ce erâ in sala de inve- 
țăment.

La trei (J’le, după acâsta scenă, sala șcâlei s’a 
sfințit prin preoți. Profesorul Țarcă își perduse.con- 
șciința, îl părăsiră puterile și acasă a fost transpor
tat in trăsură, la care se inhamară ânșiși studenții. 
El căpetă friguri de nopte, aiuriă in pustiu și la o 
septemână Ciureschi purlâ cu nepăsare stegul in do
liu al gimnasiului, profesorul Țarcă, pote se desfetâ 
printre <Jeii olimpici, de al căror graiu fermecător erâ 
petruns, pre petruns !

Sibiiu, 30 maiu, 1890.
loan Broju.

Din credința mea.

^^e creștetul Carpaților, martori atâtor întâm
plări crâncene decând pământul își urmeză rostogo- 
liturile, un sore bogat, dulce la privire, trimitea in- 
teiele raze ale dimineții. Pretutindenea bâjbăiâ un 
glas asurditor, monoton, asemenea unui murmur lin, 
drept semn că firea se mântuise din intunerecul 
nopții.

Pe tot firicelul de erbă străluciâ un picure de 
rouă, tăinuind unul fiecare o lume intregă in oglinda 
sa. Er in vezduh un petec, un singur petec de nor, 
se resfățâ cu albastrul cerului, și-acela vrăjit de far
mecul razelor se strecură pe nesimțite din vederea 
ochiului.

Liniște pe pământ, liniște ’n vezduh.
Erâ vremea atunci, când o clipă intindea un 

vec de dulceță...................................................................
Pe costele dela miedădi, in luciul sorelui, o po

iană se deschide. Giur im pregiur arbori, bătrâni ca 
vremea, își îmbină crengile puternice, adăpostind in sî- 
nul lor o veche colibioră.

In prejma colibei un betrân, gârbov ca lumea, 

ce părea mai mult o umbră, un geniu uitat pe pă- ' 
mânt, priviâ mulțimea muncitorilor ce brăzdau in 
ogorul fiilor sei, pe întinsul câmpiei dela pâlele mun- ; 
ților. Și-i priviâ lung, de tot lung, cu gâna udată ’n 
lacrimă, dar binecuvântâ munca lor, căci de nu toți, 
dar doi dintre frați deteră mâna și intemeiară la pi
ciorul muntelui, după obiceiul strămoșesc, o moșie 
lar^, mănosă și puternică, incât insuflau gr6ză și 
respect in giur de ei.

Alți trei, frați de același sânge, trăiau âncă in 
desbinare. Duhul ințelegerei lipsiâ dintre ei.

Dușmanul neobservat, prin țevi măestrite suflă 
spuza in jăratecul vetrei lor, și le turbură liniștea 
casei. Ei, orbiți de vicleșugul străin, nu căutau drepta 
causa a neliniștei, ci se Sfajjciumau intre ei, ba ade- 
se-ori versau sânge nevinovat in hotarul vrăjmașului. 
Acesta slâbiâ puterile lor, și geniul străbun nu putea | 
să-o privescă fără un suspin de jale.

Dar nu dispăruse cea din urmă rază de mân- 
tuință. 0 legătură, sfântă legătură, mai remase. Graiul 
cjulce îi ținea âncă strîns uniți. Acesta îl aperau îm
preună. Și mândrii de frumuseța lui, trăiau in nădej
dea viitorului ce geniul străbun le prorocise. In astă 
convingere, stăruiau a urmări, ca să se ingrădescă 
cu zid de tărie. Și plinirea vremii simțiau că se apro
pie, căci a Domnului lege nu ingâdue smintelă.

Sibiiu, 5 maiu, 1890.
Dr. Va sile Bologa.

Răsunet
la jubileul »Familiei.«

(In versuri elegiaci.)
...... ■■ ■ 

;j^yjravi coioni Traianidi ți-au dai «Ie nașcere lângă
Dunăre, chiar sub Aquinc, rece păment de Panoni; 

x.pDar fiii Daciei vechi, cu a lor căldură de inimi
J ' Te-au rechiemat, și veniși undele Tisii trecend;

Te-ai aședat in marginea ei, drept pază latină, 
Sus purtând stegul național nepetat.

Cât va trăi poporu român din Tisă la Mare, 
îți poftesc ca și Tu, ’n inima lui să trăeșci!

Oradea-mare 24 iunie 1890.

losif Roman.

Șeii tu?
On revient toujour 
ă son premier amour.

V Amice Vulcan,

serbarea de un pătrar de secol a»Familiei« tale 
și la bucuria ce o simțeșcî, că in acest jurnal ai 
putut reversâ lumina și a promovâ cultura inimei in
tre români, — lasă-me să particip și eu, prin: a des
coperi unele secrete familiare de interes public.

0 fac acesta din pricina, că — incât șciu eu — 
numai femeile se fac cu deadinsul mai tinere, decât 
sunt, când e vorba de etate, ceea ce la ele este de 
escusat, dar cum vini tu, amice, să te faci mai tiner 
cu doi ani și jumetate, decât ești in adever?

Etă deci, vin eu ca martor viețuitor, să arăt, că 
acesta slăbiciune o aflu și la tine, și afirm cu con- 
șciință, că primul teu jurnal beletristic este mai be
trân — prin urmare și tu — decât 25 ani.

Șeii tu, că inainte de a-ți intemeiâ «Familia» ai 
fost logodit peste un an întreg cu cea mai frumosă



feciâră din Budapesta, cu «Aurora Română* ? Nu șeii 
— noi. câți eram atuncia deodată la universitate 

4oți șcim — că primul teu jurnal beletristic n’a fost
Familia*, ci «Aurora», care cu doi ani și jumătate 

înainte de «Familia* apăruse in Budapesta sub re
dacțiunea nominală a fie-iertatului loniehie Miculescu, 
paroc român acolo; dar fondator, redactor, colabo- 

■rator, corector, ba câte-odată și espeditor al «Auro- 
| rei Române* tu ai fost, amice, și nimenea altul.
î Modestia, ce totdâuna te-a caracterisat, nu te 
iârtă pote a da de minciună principiul juridic «pater 

i^est, quem nuptiae demonstrant* ? nu vrei pâte a re- 
[“^cnnoșce nici chiar după 27 ani, că tu ai fost adevă

ratul părinte al >Aurorei* ? Ecă! vin dar eu a măr- 
Surisi urbi et orbi, că tu ai fost tata „Aurorei", tu 
i-ai dat acest nume, dela tine a isvorit viâța ei, âr 
numele introdus in matricula botezaților, este și a 
fost fictiv !Șeii tu, cum o mică cârtă casnică, când ai re
clamat numele legitim, te-a înstrăinat de iubita ta 

? «Aurora» ? șeii tu, cum — de și ți-ai fost intemeiat 
; «Familia* — o-ai iubit pe frumosă «Aurora* chiar 
1 și atuncia, când după tine o imbrățoșase cu ardore 
1 tinerul Ion lovița ? șeii tu, că — bolnăvindu-se el — 

eu o luasem sub scutul aripelor mele?
Șeii tu apoi: cum rivalisarăm noi doi pe tim- 

1 pul acela, tu pentru binele și viitorul bogatei >Fami- 
lie«, âr eu pentru numele cel bun eremit dela tine, al 

? drăgălașei «Aurore»? Nu-ți mai aduci aminte: cum 
intre noi a intrat o urâ personală pentru reputațiu- 
nea «Aurorei* și a «Familiei* ? mai șeii amice, cum 
noi doi, de dragostea lor devenirăm rivali, jaluși și 

' — aș putâ <jice — dușmani infricoșați, incât eram 
aprâpe să fim preteni buni numai prin — plumb 
ori fer ?

Arfost de mult acâsta; dar bună luptă am lup- 
tal, căci ea a fost bărbătâscă și onorifică.

F Pe sărmana «Aurora*, aprope după un an, am 
părăsit-o și eu, căci am aflat, că ea doreșce a trăi 

; tot numai in spiritul teu, și că in ascuns tot mai 
păstrâză bune și sincere simțeminte pentru tine, ade- 

■ vârâtul ei părinte ; tu inse i-ai refusat declarațiunile 
de iubire și alipire, căci tu aveai deja «Familia* ta 
cu nume forte cinstit și lăudat, până când apoi fru- 
mosa «Aurora», condusă pe calea vieței prin alt ti- 
ner român, — a incetat din viâță!

Fie-i țerina ușoră și memoria pomenită in isto
ria literaturei beletristice române 1

Dar «Familia» ta: ea trăeșce și astădi, ca ma- 
tronă, in bună sănătate, incuragiată de o mulțime de 
stimatori tineri și bătrâni, feciore și matrone, cari la 
nunta de argint te împodobesc pe tine, capul familiei, 
cu sinceră alipire, iubire și recunoșcință.

Intre aceștia me afli și pe mine.
Lugoș, 8 iunie, 1890.

Micb. Beșan.

«Familiă* scump tesaur, 
Tu o lume ’mperățeșci; 
In tine-aflam comori de aur, 
Pentru noi tu să trăeșci!

Să trăeșci in fericire, 
Iubită de buni și rei; 
Și spre-a nației ’nflorire 
Să-ți indrepți toți pașii tei!

Regina Bunea.

. . . Unde-i unul nu-i putere 
La nevoi și la durere ;
Unde s doi puterea creșce 
Și dușmanul nu sporeșce. 

fl V. Alecsandri.

oi factori insemnați au menirea a conlucrâ 
spre binele poporului. Ei sunt chemați să lucreze 

mână ’n mână pentru sortea acelora, cari le dau pâ- 
nea de tote filele și din sinul cărora au eșit.

Unul e chemat să ’ncâpă educațiunea și instrui
rea tinerimei, celalalt să o continue și perfecționeze.

Acâsta âră o pot face numai in deplină armo
nie și frățâscă conlucrare.

Ferice de poporul din acea comună, unde ar- 
moniâză acești doi factori! Și ârăși. Nenorocit e po- 
poporul acela, unde aceștia lucrâză ’n direcțiuni opuse, 
distrugând unul ce face altul, sâu subminându-se 
unul pe altul.

Cine nu va șei, că acești doi factori sânt: in- 
vețătorul și preotul?!

Cine nu șcie lucrurile mărețe, ce pot face aceș
tia in unire ?!

Și cine nu șcie rolul important, ce trebue să-1 
aibă ei in viitor ? !

Și ârăș: Cine nu șcie de câte rele nu e bân
tuit poporul, unde lipseșce bunaințelegere dintre acești 
doi factori ? ! . . ...

E timpul suprem, ca acești doi factori, meniți 
a lumină și conduce poporul nostru — in cercuri 
restrânse și de aci ’n masse — să devină un suflet 
in doue corpuri. — Atunci . . . numai atunci s’aprinde 
adevărata lumină a poporului!

Voita, luna lui maiu, 1890.
Georgie Dobrin, 

diriginte școlar.

Veselia copilăriei, amorul tinereței, și tote dul
cile speranțe, din peptul patriei le-am nutrit.

Turda, 13 iunie, 1890.
Emilia Raț.

„F a m i 1 i a.“

irosită de-s cu traiul
Si cu lucrul nencetat;

7 Par că ved nainte-mi raiul
4 In «Familia* când cat.

In «Familiă* plăcerea 
Cea dinieie am aflat; 
In «Familiă* durerea 
De multe ori o-am uitat.

Pentru ce nu are capra per in ge
nunchi?

— Din popor. —

W nainte de ce moșu Sân-Petru ar fi moștenit pă- 
^mentul, să-1 intorcă la credință, cjice, că pășună 
o turmă de oi, intre care erâ și o blăstemată de 
capră. Capra nesîlnică și fără stare, — cum e și as- 
tăcji — adeseori incâlciâ ițele lui Șân-Petru și adese
ori îl turvinâ, cât erâ să se bage in pecate. — Cale- 
vale, că-i desveștiâ toți oltoănașii și-i lipsiâ de mu-



guri, dar apoi săriâ gardurile și batea tote grădinele 
din sat, de erâ să se facă de price cu intreg sa
tul .. .

Intr’una din dile, când chiar se pogodiâ cu un 
vecin pentru paguba, ce-i făcuse capra in varză, etă 
că vine un al doilea povățuind afurisita sculă de 
sforă. — Sân-Petru, turvinos cum erâ, in lipsa altei 
unelte, apucă fluerul din șerpar, și-i trage una peste 
genunchi la indrăcita de capră, de i-se și belesc ge
nunchii. Pentru acesta nu are capra per in genunchi. 
•.. pice, că de-aici ar fi remas și vorba de blăstăm : 
»Fie-ți capul ca genunchii caprii.«

Betfia.

I. Kovăry.

Anul XXVI.® 

tare creșce chiar și dâcă ai pune pe ea un bulgării 
de pământ. In scurt după acesta nereușire se hotă-î 
rîse să presinte lumii un volum de «poesii diverse» ;1 
dar durere 1 nici un librar nu voi să i le primâscăl 
in editură, din care causă nu-i mai remase altceva, 
decât ca să-și tipărâscă «copiii spiritului seu« pe. 
propriile spese. Spre a-și duce in indeplinire planul] 
acesta, nu-i sta in contra decât numai o singură pe-; 
decă, îi lipsiau banii. Ce erâ de făcut? trebui să se ' 
adreseze cătră «cu mintele* seu tată. Cercă dar, când 
ar fi timpul mai potrivit.

In o frumosă sâră de vâră, tatăl seu ședea îna
intea porții fumându-și țigara îndatinată. Junele îi 
descoperi planul seu. Bătrânul rîse, 4*cându-i:— Ești 
nebun!

Licuriciul.
— Localisare. —

j^^ra odata un tata tare «cu minte», care voi să 
^^iacă din copiii șei ârâși omeni cu minte; dar in 
Tbutul educațiunii ce le-o dădu, unul din copiii 

sei căpătă o inclinațiune puternică spre poesie. 
Și fiind că familia locuiâ la țâră, in lipsa altui 
public, el își cetiâ poesiile sale, atât sorelui de 

pe cer, cât și pitulicei din ârbă; atât grațiâselor dom- 
nișore albe ca crinul, cât și pârlitelor țărăncuțe. Co
pilul se indatinase, că cum gătâ câte o poesioră, în
dată porniâ prin sat și o cetiâ fiecărui om ce intâl- 
niâ, până chiar și păzitorului-de-nopte.

Mama se bucură de inclinațiunea fiului seu, ba 
chiar și tatăl seu suridea amicabil câte-odată, căci 
ori și cum, dar versurile Iui erau frumușele. In sat 
tinerul trecea de un poet mare. Musa lui provedea 
pe crisnic (făt), cu felicitări de anul nou, și pe co
piii de domn cu poesii gratulătore la filele natale a 
aristocraților lor părinți.

Cât ce mai crescu, el își intipui, că aievea are 
«vână poetică.» De acea doriâ tare, ca să lumineze 
și afară de satul seu, și cugetă, că n’ar strică dâcă 
astrologii literari vor fi avisați cu un strigăt puter
nic, că: o nouă constelațiune a apărut pe horison- 
tul poesii! El nu se temea chiar de loc de Maiorescu, 
și cu atât mai puțin de Duică, căci tatăl seu erâ 
bun cunoscut cu amândoi, și îi spunea de multe ori, 
că domnii recensenți și critici, chiar așâ de adese ori 
inchid câte un ochiu din pretenie, precum își des
chid din inimicițiă gura.

Prima incercare o făcu in tâtă liniștea, trimi
țând câteva poesii îndreptate cătră sore, lună și stele, 
isyore și cataracte, dlui Vulcan spre a i le publică in 
foia dsale. Cu cutremur și cu un fel de sfiâlă așteptă 
respunsul care nu-i mai veniâ. — Dl Vulcan va avâ 
multe afaceri — se mângăiâ el — sâu pote are să 
se insore ; cel mai bun respuns va fi tipărirea poesiilor 
mele.

— Oh, că nu mai soseșce și dumineca aceea! — 
esclamâ el adeseori impacient. Dar in fine sosi și 
acâsta. Cu mânile tremurânde apucă «Familia* și 
curiositatea nu-i dede nici atâta timp, ca să taie 
foile, ci repede începu a căută prin jurnal. 
«Familia» apăruse atunci in 2 cole. — De bună 
sâmă — raționâ el — dl Vulcan a preferit a mai 
adauge la numerul acesta o jumătate de câlă, decât 
să-mi lase nepublicate poesiile mele. Dar inzădar 
cercă el, răsfoind foile «Familiei», nu află nici un 
sore lucind, nici un părîuț de al seu murmurând.

— £că invidia! — își dise el — Vulcan voeșce 
să-mi omâre germenul gloriei mele, inse o plantă

— Dar tată, nu mi-ai <Jis dta adeseori, că am 
aplicare spre poesie?

— Nu tote florile, fătul meu! aduc și rod, șeii 
ce dice Eminescu:

Multe flori sunt, dar puține 
Rod in lume o să porte ; 
Tote bat la porta vieții ; 
Dar se scutur multe morte.

— Inse cu tote acestea ele-s ca «flori» îs plă
cute.

— Se ințelege! ele-s speranța grădinarului. Re- j 
mân inse pentru aceea tot «flori» și nu le putem ! 
cumpără sub nume de «fructe.»
, — Inse... tot satul me recunoșce poet; poe- 1

siile mele sunt cântate de domnișore pe pian.
— Fie! satul nostru nu-i lumea. — Priveșce 

licuriciul de colo din ârbă. El țluceșce plăcut, desfă- 
tâză ochii. Grigi acum și urmâză-mi! — și bătrânul 
se sculă și luând licuriciul îl duse in o chilie unde 
erau aprinse mai multe lumini. — Mai stWfttFee și 1 
acum ? — intrebă bătrânul. — Cu ce-i el mai mult 
acum decât o insectă negră și neînsemnată ? Trage 
dar de aci învățătura, fătul meu ! că un licuriciu j 
pote să lumineze destul de bine in ârbă ; că el ar 
luci plăcut in o nopte frumosă de vâră in perul unei» > 
țărăncuțear fi inse cea mai mare prostie, dâcă o 
damă de curte ș-ar pune in per la up bal, in loc de 
briliante, un licuriciu ; și âncă și mai mare prostie 
ar fi, când micul insect ș-ar intipui, că el innâcă cu 
strălucirea sa, lumina a o sută de făclii !

Aurel.

De ce e mândră românca ? Pentru originea ei. De 
ce e frumosă? Pentru calitățile ei. Pentru ce e mul
țămită? Pentru fidelitatea ei. De ce e fericită? Pen
tru că șcie iubi. De ce sperâză in viitor ? Pentru că 
are credință firmă in D<|eu și puterea sa.

Maria Silvia Danila.

Diaristica română este un arbore, din a cărui 
ifructe poporul se nutreșce continuu și și doreșce a 
se nutri.

Nutremântul bun conduce pe om la șciință, șci- 
ința la moral, âr moralul la fericirea completă a tru
pului și a sufletului.

Beinș, 3/15 maiu, 1890.

Petru Herțe,



Pre onorate (lle redactor, 

^pretutindenea ni se presintă o luptă eternă și des
perată pentru esistință; lupta, începutul căreia sunt 
totdeuna visuri rosaline ori speranțe mărețe, dar finea 
pre adeseori cădere și frângere tragică și duiosă.

Și ore ce causăză acesta cădere continuă și ru- 
șinosă ?!

Condițiunea principală a luptei pentru esistință 
este credința și prin ea constanța și statornicia, er 
devisa seclului presinte este «progresul.»

Progres in tâte, numai in credință nu.
Și ce-i progresul fără credință ?!
Idftl fals, care cu cea mai groznică tirănie soro- 

beșce sub rotele sale prâ fanaticii sei credincioși. 
Credința din di in di slăbeșce și omenii devin ne- 
constanți, nesiguri, despereză la cele mai mici lovi
turi de sorte.

Activitatea pre onoratului domn redactor, ce a 
desvoltat-o in 25 ani in prețuita foie «Familia® ni 
este dovedă eclatantă, că numai omul cu credință 
firmă pote fi statornic, constant in luptă și pote 
ajunge la resultat nobil și frumos.

Onore și salutare deci pre onoratului domn re
dactor !

Cu totă stima
Arad, 21 maiu, 1890.

Aurelia Rubenescu.

Lugoș, in 24 maiu, 1890. 

Stimate die Vulcan,
Suntem mai vechi decât să nu ne bucurăm de 

wbilaul ipstiv al «Familiei*, care trăeșce acum 25 
ani îmbărbătând și legănând literatura nostră in des- 
vollare. «Familia» nu-i numai foie literară — densa 
pentru noi românii din Ungaria — este un fapt de 
istorie gloriosă, care intocmai va ave pagina ei, pre
cum o posede «Grivița*, »Plevna« etc. pentru că și 
aci niște dorobanți neluați in sămă ^u dat rîvnă și 
au inriurit adânc la desvoltarea nemului, la care și 
eu alergând’ dela plug ca un curcan am colaborat 
după posibilitățile mele.

Ve salut die losif Vulcan și ve doresc să îmbă
trâniți alb cărunt in meritele literaturei române!

Al dtale etc.
V. Grozescu.

Brăila 7/19 iunie 1890.
Dlui losif Vulcan in Oradea-mare.

Profit de ocasiunea jubileului «Familiei* ce-1 
serbați la 10/22 1. c.

Primiți, ve rog, din partea a 60 de Români co- 
mercianți din Brăila felicitări!

Mulți ani inainte ! Isbândă in sfânta muncă, ce 
luptați!

Cu sufletul suntem in mijlocul vostru la marea 
serbătore!

loan I. Pâltânea.

Beinș, 22 iunie 1890.
Redactorelui jubilant tărie sufletescă și trupescă , 

indestulire și fericire perfectă! Fo.ei jubilante pros - 
perare 1 Și ambilor mai un jubileu de 50 de ani!

Paul Pap.

Pre stimate a .anule redactor,
Ve gratulez la jubileul ajuns de 25 ani! ca pe 

intemeetorul «Familiei* care in mare parte a dat nu 
puțină creșcere și familiei mele deja mai așezată.

Luptei ei, isbândă, — și trofeele de învingere 
âncă la multe jubileie !

Faxit Deus!
Iclodu-mare, 30 maiu, 1890.

devotatul
loan Papiriu Pop 

protopop.

In numele corului vocal al plugarilor români 
din Ciacova, comitatul Timiș, rugăm din inimă adâncă, 
ca bunul Dumnezeu a Totputernicul, prin grația sa 
divină, să provedă pe distinsul dn redactor cu per
fectă sănătate, ca tot cu asemenea autoritate, și pe 
acelaș teren, să potă ajunge și festivitatea jubileului 
de aur de jumătate de secol cu glorie deplină!

Ion Uzon N. Dimitrescu Nic. Uzon 
dirig. chorului. membru. președ. comit, șc olar.

Berlin 24 iunie 1890.
Binevoiți a primi sincerele mele felicitări la fru

mosul dvostră jubileu.
Melchîor Hârșu.

Presa despre numerul nostru jubilar.
* Tribuna* in nr. seu dela 13/25 iunie scrie 

acestea •
«Numerul dela 10/22 iunie a. c. al «Familiei» 

din Oradea-mare este număr jubilar la aniversarea a 
XXV-a a esistenței acestui organ. La acest număr 
au colaborat peste treizeci din cele mai bune nume 
din vieța nostră literară și culturală. Aflăm dintre ar- 
chiereii noștri pe PP. SS. LL. părintele Nicolae Po
pea și dr. Victor Mihâlyi și Melchisedec, dintre poli
tician! pe domnii G. Bariț, A. Mocsonyi, V. Babeș ; 
dintre poeți dl Vasilie Alecsandri a trimis numai in- 
șciințarea durerosă, că musa îi zace, precum și den
sul zace bolnav de șepte luni, 6r domnii A. Densu- 
șanu, Th. Speranțiă, dna Matilda Poni, Andrei Bâr- 
seanu etc. au trimis versuri ocasionale și neocasio- 
nale. Prosatorii sunt represintați prin cugetări și sen- 
tențe de dnii G. lonescu Gion, loan Slavici, Duiliu 
Zamfirescu, I. T. Mera etc. Mai departe au trimis 
contribuiri pentru acest număr festiv dnii Titu Ma- 
iorescu, A. D. Xenopol, I. Sbiera, B. P. Hașdău și 
mulți alții, pe care nu-i mai amintim, ci recomandăm 
tuturor Românilor să-1 citescă, pentru că nu numai 
este un eveniment important in viâța nostră cultu
rală, ci totodată conține și o mulțime de idei vred
nice de citit. A lucră doue^eci-și-cinci de ani intre 
impregiurările nostre pe terenul literar și publicistic, 
este fără indoielă un mare merit. «Familia» și zelo
sul ei redactor, dl losif Vulcan, au acest merit, care 
se dovedeșce mai bine_ prin numele colaboratorilor 
numărului seu jubilar. îi felicităm și noi și le poftim 
prosperare și succes și in viitor!*

* Gazeta Transilvaniei* scrie innr. seu dela 14/26 
iunie: „

«Cea mai vechiă revistă beletristică-literara «Fa
milia din Oradea-mare și-a serbat jubileul de 25 ani 
al esistenței sale printr’un număr jubilar, care a apă
rut Ia 10/22 iunie. Bogat și variat in cuprinsul seu, 



numerul jubilar al «Familiei* cuprinde: articuli, sen
tințe. poesii, cugetări, la care au colaborat peste 30 
de scriitori de-ai noștri de dincolo și de dincoee de 
Carpați, printre cari vedem pe P. S. Sa dr. Victor 
Mihâlyi apiscopul Lugoșului și pe P. S. Sa Nicolae 
Popea episcopul Caransebeșului, pe episcopul Melchi
sedec din Roman (Moldova) apoi pe dnii: G. Bariț, 
A. Mocsonyi, V. Babeș ș. a. Dl V. Alecsandri își es- 
primă părerea de reu, că din causă, că zace de 7 
luni, și lira îi zace și prin urmare «nu i-a fost cu 
putință a respunde precum ar fi dorit la indemnul ce 
i-a dat pentru jubileul «Familiei* ; apoi vedem poesii 
scrise de dnii: Ar. Densușanu, B. P. Hașdeu, dna M. 
Poni, dnii : Th. D. Speranțiă, luliu I. Roșea, A. Bâr- 
seanu, V. B. Muntenescu, V. Bumbac, ș. a. Mai de- 
departe vedem pe dnii A. D. Xenopol. Titu Maio
rescu, G. lonescu Gion, I. Slavici, D. Zamfirescu, I. 
Sbiera, dna Constanția de Dunca-Schiau, I. C. Panțu, 
D. Stăncescu ș. a. cari au scris sentențe, cugetări etc. 
La sfârșitul acestui interesant numer dl losif Vulcan, 
neobositul redactor al «Familiei*, mulțămeșce tuturor 
colaboratorilor sei, domnilor cari i-au făcut aeâstă 
rară bucurie și publicului care n’a lăsat să cadă a- 
cestă întreprindere. «Sus stâgul! sfârșeșce dl Vulcan, 
— Din parte-ne recomandăm tuturor Românilor acest 
numer jubilar al celei mai vechi reviste literare ro- 
mâneșci, sub aripile căreia multe talente s’au des- 
voltat, mai ales aici la noi in Ardeal și țâra ungurâscă.

*
Dintre diareic maghiare : »Fovârosi Lapok* din 

Budapesta ne salută in termini forte afabili; aseme
nea și fiarele oradane : «Szabadsâg* și «Nagyvârad.*

Venătdre de antilope.
— Vedi ilustrațiunea din nr. acesta. —

Antilopa aparține soiului de căpriore, dar e mult 
mai mare și mai tare decât căpriora, cornele-i sunt 
mai lungi. Ea nu se prâ află pe piscurile munților, ci 
mai mult pe șes și ’n păduri. Carnea-i are un gust 
plăcut, de aceea nu numai omenii, ci și fiârele carni
vore țin vânători asupra ei.

Poporele selbatice, cari âncă nu cunosc pușca, 
mai cu semă cu pisica-onca prind antilopele ; aceste 
pisici sunt un soiu de leopar^i, se pot îmblânzi ușor 
și atunci se pot intrebuințâ la venătore ca și cânii.

0 astfel de venătore se represintâză prin ilus
trațiunea din nr. acesta. I. H.

Literatură și arte.
Din Istoria Românilor in Dacia traiană de A. 

D. Xenopol a apărut volumul III, cuprinzând espu- 
nerea destinelor poporului român dela mortea lui 
Petru Rareș până la Mateiu Basarab și Vasile Lupu 
1546—1633. Volumul numeră 680 de pagini mari in 
8°, cuprindend și doue planuri de bătălii ale lui Mi- 
hai Vitezul, a căruia istorie singură ocupă aprâpe 
jumetate din volum. Afară de figura eroului muntean 
volumul mai conține și altele dâcă nu tot atât de 
mărețe, de sigur nu mai puțin interesante, precum 
Petru Cercel, lacob Eraclide Despotul, Alesandru Lă- 
pușneanu, loan Vodă cel Cumplit. Un capitol din is
toria lui Mihai Vitezul conține o privire retrospec
tivă a istoriei Românilor din Basarabia dela emi
grarea lor din Făgăraș și Maramureș cătră Muntenia 
și Moldova până la revoluția încercată de când cu 
trecerea lui Mihai in Ardeal. Un capitol intins este 

consacrat părții culturale și desvoltării instituțiunilor, 
punând mai ales la. lumină schimbarea caracterului 
boerimei române din omeni de âste in dregători și 
acea a țăranilor din răzăși in șărbi cu tote necalcu
labilele lor urmări asupra desvoltării poporului român.

Scrierile lui Creangă. Volumul inteiu din ope- 
rile lui Creangă, «Poveștile* conține 20 câle de tipar. 
Mai este a se tipări prefața de dl A. D. Xenopol, 
unde se va arătă istoricul și importanța acestei edi
turi, cum și biografia lui Creangă de dl Grig. I. Ale- 
sandrescu : Volumul al doilea conținând : Amintirile, 
Anecdotele, Fragmente literare, Poesii poporale și 
Gândiri rezlețe se va pune sub presă după vacanție. 
In fruntea volumului va fi un studiu de dl Eduard 
Gruber.j

' Luminatorinl apelâză la public, ca in viitor să-1 
spriginâscă cu mai mare căldură, căci cu 38 abonați 
cari au plătit și cu 75 cari sunt «a conto* nu pâte 
intrâ in semestrul al doile. Dâcă până la 1 iulie nu 
se vor aduna 400—450 de abonați, foia se va sistâ, 
ori se va predă altora cari s’o conducă mai departe, 
dar tot cu programul de pân’ acuma.

0 îndreptare. In nr. trecut (23) al foii nâstre la 
pagina 272, colona a doua, șirul al patrule din jos. 
in ioc de «admirațiune* să se citâscă «admonițiune,

Picături de Maria-Zell pentru stomac,
forte folositore in tâte botele de stomac.

Vindecă: lipsa de apetit, slăbiciunea stomacu
lui, respirațiunea mirositâre, paliditatea, rîgăe- 
lile, colica, canarul de stomac, acrela ’n gât, 
gălbinarea, grâța, vărsarea, durerile de cap 
(dâcă provin din stomac,) sgârciurile de sto
mac, incuetura, ingreunarea stomacuWdfc^hemoȚ 
roidele etc. Prețul unei sticle, cu MareaaW" ' 
vențiune, instrucțiune pentru intrebuințare 40 
cr.; dupîă 70 cr. Espedițiunea centrală prin 
farmacistul Cari Brady, in Kremsier (Moravia.)

Avertisment I Veritabilele picături de 
Maria-Zell pentru stomac se falsifică și se imi- 

tăză mult. Semnul rentabilității este, că fiecare sticluță trebue 
să fie impachetată in hârtie roșie, provedută cu marca de sus 
și să aibă regulele de intrebuințare, mai observându-se, că este 
tipărită in imprimeria lui H. Gusek in Kremsier.

MF Hapuri purgative de Maria-Zell.
Aceste hapuri (pilule) care de mulți ani se ’ntrebuințeză cu cel 
mai bun succes contra lipsei de scaun și la incueri, se falsi
fică mult. Cumpărătorul să fie atent la marca de mai sus, cum 
și la subscrierea farmacistului C. Brady, Kremsier Prețul unei 
cutii 20 cr., 6 cutii 1 fl. Decă banii se trimit inainte, se espe- 
deză franco: 1 sul cu 6 cutii 1 fl 20 cr., 2 suluri 2 fl. 20 cr.

Picăturile de Maria-Zell pentru stomac și hapurile pur
gative de Maria-Zell nu sunt niște lecuri secrete. Descrierea 
se află in regulele de intrebuințare care se alătură la fiecare 
sticlă și cutie.

Picăturile de Maria-Zell pentru stomac și hapurile pur
gative de Maria-Zell se află de vânzare: in Oradea-mare la 
farmaciștii: E. Ember, Lud. Molnăr, George Nyiry, Carol Bleyer, 
Ales. Heringh și la misericordiani; in Beretyo-,Ujfalu la farm. 
Geza Tamăsy, in Kis-Marja la farm. Fr. Gallasy; in Komădi la 
farm. G. Scholtz; in Salonta la farm. L. Kovâcs și Fr. Po- 
drăczky; in B. Diosig la I. Vaday. 36—44

Călindarul septemânei.
Piua sept.|j Călindarul vechiu j| Calințl. nou || Sorele
Dumineca a 3 d. Rusali Ev. dela Matei c. 4 gl. 1, a inv. 2. || res.| ap.
Duminecă 
Luni 
Marți 
Mercuri 
Joi 
Vineri 
Sâmbătă

17 Mart. Emanuil 
118’iMart. Leontie 
Î19jAp. Iuda frat. Dlui
20|Prof. Metodi
21 Mart Iulian
22|Mart. Eusehiu
23: Mart. Agripina

Proprietar, redactor respunejător și editor: IOSIF VULCAN.
Cu tipariul lui Ottp Hflgel in -Oradea-mare.
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